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I. szóm Dvbrvmi, 1912 január

DEBRECEN VÁROS KÖNYV­
NYOMDA-VÁLLALATA, 

ahova a lap szétküldésére vonat- 
: kozó felszólamlások küldendők. ::

Megjelen hetenként egyszer, szombaton, másfél íven.

Előfizetési ár: egész évre 12 kor., félévre 6 kor.

Egyes szám ára 30 fillér.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVA­
TAL DEBRECEN. NYOMTATÓ­

UTCA 9. SZÁM,
ahova a lap szellemi és anyagi ügyeire vonat­
kozó összes közlemények, kéziratok, előfize­

tések és hirdetési dijak küldendők.

Újévi dicséret:
Dallam X.YAT. Zsoltár:

Feljött tini: te szent házadba 
isten, évezredei: Ura!
Ki kormányozod e nagy világot 
S az emberei: sziveit látod;
Hogy elmondjál: hálaimán/:' 
Néked szerető jó Atyánk,
Mert bűneinket nem nézted 
S éltünk' áldással tetézted!

Perelj Pram perlőimmel.

(selekedd, hogy ez új évbe',
— Mtnt mélád: világos védve — 
Szorgalmasan járjunk házadba 
Megjelenjünk imádásodra !
Add, hogy ment a nap sugara 
A kis bimbót ki fakasztja : 
Fakadjon szód hat láttáira 
Szivünkből dicséret, háta !

Isten ! Szerető jó Atyánk 
I dágosságod küld hozzánk.
Hogy abban lássunk bölcsességet 
Ha tisztelünk és félünk téged! 
Dorgálj meg bennünket gyakran 
Szereteted látjuk abban.
S dicsérünk Egek királyát 
Nyervén élet-koronáját!!

Konrád Zoltán,
ref. s, lelkész.

Bulyovszky pályázaton dícsér el el nyert inti.
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A jövő.
Mit hoz nekünk a jövő?
A jövő Isten kezében van ; de átengedi 

nekünk, embereknek is, mint egy programmol. 
hogy ahoz tartsuk magunkat.

..Az LT törvénvei tiszták, megvilágosítjak
a szemeket !“

A jövő aratásához mi szántunk, mi ve­
tünk s amilyen a vetés, olyan az aratas. liszta- 
látású emberek mindig voltak, mindig lesznek 
és ezek tudták, hirdették, hogy nemcsak az 
anyagi világ jelenségei, hanem emberi életünk 
tényei is, egymásba kapcsolódnak. \ ak eset­
ijén. szerencsében. — csak vakok hisznek és 
szerencsétlenek. ..Mi az élő Istenijén hízunk“ 
és az ö gondviselésének megmasíthatlan tiszta 
törvényei vezetik kezünket, lábunkat, szíxiink 
dobbanásait, gondolataink útjait. Így nézzük 
a jövőt s készítünk előirányzatot egyházi éle­
tünk háztartásához.

Bocsánat, ha én. a vidék homályában 
bandukoló kis utazó, ki merem nyitni szemeimet 
s elmondani, miket látok !

Kétségen kívül nemcsak kerületünkben, ha­
nem országos egyházunkban, a debreceni egye­
temhez van mintegy kötve jövőnk iránya. 
Kívánatos volna nagyon, hogy az egyetemes 
magvar református egyház a maga ügyének 
tekintené a debreceni egyetem ügyét, és Deb­
recen is megengedné ezt. Országos, egységes 
érdekünk lassú kialakulásában hadd lenne 
ez is egv jegecitő erő. Mert igazan nehezen 
megy, az evangyélium sugarainak egy gyújtó­
pontba összegyűjtése. Nem a közigazgatást 
értem, — ez már csak megy valahogy, — ha­
nem azon igazság őszinte elismerését, hogy 
akár az öt kerület, akár az ötvenhat egyház­
megye, akár a többezer gyülekezet több millió 
tagjaival szorosan együvé tartozik, az egy 
léleknél fogva. Egy a forrás, ahova mindnyájan 
igyekszünk az élet vize után. Ne keressük 
külön-külön a boldogulást, hogy én Pálé, én 
Péteré, én Apolosé vagyok, mert ezek 
mind csak szolgák : — én ennek a kerületnek, 
megyének, iskolának vagyok a tagja, hivatal­
noka, mert ezek mind csak eszközök. „Egy 
a hit. egy a keresztség, egy a Krisztus és mind­
nyájunk Atyja.“ Közeledünk ugyan az egység­
hez, de lassan. A részletek határai nehezen 
mosódnak. Ez gyengeségünk kétségenkívül. Meg 
osztott lélekkel, néha meghasonlott lélekkel, 
nem lehet egész munkát végezni. Ezen egység 
szellemére jó lett volna, ha a debreceni egyetem

ügyét országosan döntötték volna el. Az azon­
ban nem bizonvos, hogy sikeresebben döntöt­
ték vala-é el ? De azt tényként állapíthatjuk 
meg jó lélekkel, hogy a magyarországi kál- 
vinismusnak egy erős vára lelt ugyan fel­
áldozva, de ezen áldozat is. mint annyi sok 
más ! — a magyarság erősítésére hozott ál­
dozat. Es ebben lehel csak megnyugvásunk, 
hogy a magyarság erősítésére.

Mert hiába mondják azt. ha milliószor 
mondják is. hogy a tudomány kozmopolita. 
Tudomány, magámul, ember nélkül, egy moz­
dulatlan siket semmi. Minden tudomány, az 
embeii lélek visszatükröződése. A külvilág élet- 
mozgása igvekszik behatolni, megélző szei- 
veinken át. lelkűnkbe. S ahogy visszatükröződ­
nek és alakba formálódnak ama lény hullámok 
s amiknek aztan mi látjuk, — ez a tudomány. 
Vegyük, p. o. az építő tudományt. Ez alakok­
kal és színekkel dolgozik. \ onalak tűnnek fel 
először s e vonalak kapcsolódnak alakokka 
ezeket tanulja, aki építésznek készül és 
az összekapcsolódás lehetősége : a szám viszony, 
ezután a színek elosztódasa. összhangja. Min­
dig a külvilág adja e tudományhoz, nemcsak 
az anyagot, hanem az alakot is. De a tanuló 
leikébe kerülve, mintha összetörné, összeol­
vasztaná a külvilág alakjait, színeit s össze­
olvasztva lelke mintájába alakítja újra. Min­
den épület, a lélek műhelyében, mint terv 
épül fel először s csak mikor mar, mintegy 
felpattant a leendő alkotás csírasejtje a lé­
lekben, akkor indul növésnek kint az épít­
kezés. S mint a talaj, mely a belévetett mag 
csírasejtjét megindítja, más és más s ezért az 
ugyanegyfajta növény fejlődése is más és más 
lesz, bizony, így van az alkotó lélek munkája 
is. Minden alakító más mintába önti anyag­
ját. A magyar lélek, ez egy más minta. Akár 
kézzel. — akár ésszel, -- akár erkölccsel ala­
kítható atomokat fogad a magyar lélek ma­
gába, a maga mintája szerint fogja alakí­
tani s csak így lehet az magyar. A nagy Alkotó 
úgv rendezte be világát, hogyr az alakok vál­
tozatossága legyen a mozgás célja minden 
téren. A népek különbsége — isteni végzés. A 
Bábeltorony építői, Isten ellen építenének, ha 
szét nem űzné őket az l r. A népek is úgy ma­
radhatnak meg, a nagy életmozgásban, mint 
egyének, ha egyéniségűk legtökéletesebb ki­
fejtésén munkálnak. Ebben van az élnivaló erő.

Az én lelkem így látja.
t A magyar kálvinizmus a magyar egyéni­

ség kifejezésén munkált mindig. „A nagy vila-
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gon, ekívül, nincsen számodra helv !“ Éhez 
kell nekünk az egyetem. Ha tisztán kálvinista 
alapon nem csinálhattuk meg. ha a magunk 
portáján nem építhettük meg, át kel! hurcol- 
kod mink az állam portájára s vinni a magunk 
kincseit : a magyar egyéniséget. A magunk por­
táján is csak ezt akartuk. Égy láttuk régóta, 
hogy Debrecenben és Debrecen körül, leg­
jellegzetesebben van kialakulva a lelkekben, 
az az ősmagyar lélekininla. ahova ha kerül, 
messzebbről is. valami idegen, itt a nagyobb erő 
öröktörvénye nyomán, átalakul magyarrá. A 
debreceni cívis olyan érték volt mindig Magvar- 
országon, mint a cívis romanus a római biroda­
lomban. Ez a törzs — s „ha a törzs szent. — az 
ágak is“. Ez a törzs, ez a cívis, ma már, a 
nivelláló modernek előtt, szinte kicsinylő gúnv 
tárgya lett, de hiszen, az értékek megítélé­
sében, nem a piaci zsibvásárban járnak-kelnek 
az igazi értékelők. A debreczeni cívis, a maga 
igaz értékében, a magyarság egyénisége. Azl 
is teszi : fajfentartó erő. Míg az erő megvan, 
addig él a faj ; ha ez erő meggyengül, akkor el­
merül a faj az erősebb forgatagában. Nekünk, 
magyaroknak, mindenesetre az az érdekünk, 
hogy éljünk, fejlődjünk, egyéniségünk szerint. 
Égy gondoljuk, úgy reméljük, hogy itt segít 
minket a debreceni egyetem. És akik belemen­
tek az erős vár átadásába, bizonyára csak 
azon gondolattal mentek bele, hogy így is, úgy 
is egy célt szolgálnak.

Az én lelkem is így látja.
De az élet megfelelő eszközökkel dolgozik.
„Az Űr törvénye tökéletes, megeleveníti 

a lelket !“
Debrecen és vidéke kálvinizmusa, vagy 

mondjuk így : faj magyarsága, aligha volna képes 
az egyetem népességének lelkét, a maga min­
tája szerint alakítani, ha az egész ország kál­
vinizmusa segélyére nem megy. Ez megint 
csak a kálvinista magyar szellem együttható 
erejét föltételezi. A magyar kálvinistaságnak 
kell ellepni ezt az egyetemet.

Itt azonban megállók és kissé kimagya­
rázom magamat. Távol van tőlem minden 
felekezetieskedés. Nem szükség másokat ki­
csinyelnünk, vagy talán gyűlölnünk, csak azért, 
mert a magunkét szeretjük. Nem óhajtom a 
budapesti egyetem kicsinyeskedő szellemét át­
plántálni a debreceni egyetemre. Az igazi ma­
gyar lélek elmélyedő, mélyenérző s éppen ezért 
nem fodrozódik minden kicsi fuvalomra. tiszta 
magyar nép közt nem let l volna soha vallás- 
háború. Ezt nemcsak én mondom, hanem a tör­

ténelem lelke is lépten-nyomon igazolja. És 
mikor én azt óhajtom, hogy a debreceni egye­
tem egész életét hassa át a kálvinizmus szelleme 
s nekünk abba kell munkálnunk, hogv való­
ban az hassa át, ez távolról sem felekezeties­
kedés, hanem éppen ezzel leszünk, illetve 
lennénk legnagyobb szolgálatot az igazi ma­
gyar léleknek. Az egyetem felállítása körül 
létrejött egyesség is megengedi ezt a kálvini 
magyar szellemet. Rajtunk áll. tőlünk függ. 
hogy testet adjunk a betűnek és ne legyünk 
mintegy el prédáiéi az ősi szent örökségnek : 
a debreceni kálvinizmusnak. Nekünk ezzel a 
káh inizmussal vonzani kell, még az eshető- 
leges ellenséget is és bizonyítanunk, hogy midőn 
nemcsak mi, kálvinisták, hanem mintegy a 
nemzet szeme is ránk néz, hogy mit tudunk 
hát tenni az egyetemmel, melyre annyira vágy­
tunk, melytől annyit vártunk egyházi éle­
tünkre is, hát ime, mikor megvan, mire me­
gyünk vele tiszta józan fővel ? !. .. Ha sokszor 
emlegettük, hogy mennyire tudnánk értékesí­
teni. nemzetünk javára is, a magunk szellemét, 
azzal az egyetemmel, hát ime. előttünk a küz­
dés. előttünk a pálya ! Ha oly kimondhatat­
lan áldozatot hoztunk egyfelől. — nem a pénzt, 
vagyont értem, ámbár ez is valami ! — mutas­
suk meg hát, mit tudunk ellenértékűi behozni, 
a magyar lélek javára ! Ez most a magyar 
kálvinizmus élnivalóságának, tisztességének, be­
csületének kérdése lett.

A jövő Isten kezében ban ; de csupán ke­
retet tart kezében s ránk bízza, hogy isten- 
fiákhoz méltó tartalmat helyezzünk bele.

Andrássy Kálmán.
(Folvl. köv.)

A népiskola hivatása.
A haza fölvirágzásának, ebben a polgárok bol­

dogságának a népnevelés az alapja ; iskoláink a fun­
damentum, melyen nyugszik a társadalom művelt­
sége, erkölcsi életnézlete s anyagi jóléte.

A népiskola rendeltetésének, hivatásának, magas 
missziójának rövid feltüntetése lesz beszédem tar- 
tahna.

Az ember, atyámfiai. mint a pátriáiéba mondja, 
tudailanságban születik. Értelme homályos, érzület­
világa szunnyad, akarata sem jóra. sem rosszra nin­
csen. A gyermek ezen tényleges szellemi állapota 
jelöli ki az iskola célját. E eél az értelmet megvilá- 
gosítani. e célra szolgáló eszközök s ismeretek által 
oda fejleszteni, hogy ismerje meg a gyermek önmagát, 
e világot és Istent s ez utóbbiakhoz való viszonyát, 
hogy lehessen öntudatos tagja a mindenségnek;
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továbbá a gyermeki kedélyben szunnyadó nemes 
érzelmeket felébreszteni, fejleszteni s oda irányítani, 
hogy a jót. a nemest, az igazat becsülje, szeresse, 
óhajtsa, a rósz tol pedig borzadállyal forduljon el. 
hogy lehessen nemes érzülelíi ember s végül a tétova 
s ingadozó akarat előtt saját nemes példája s más 
példákra hivatkozás állal felmutatni az eszményt, 
kijelölni ehez az utat. rávezetni a jóra való elhatá­
rozásra s ebben erősíteni, megszilárdítani, hogy lehes­
sen jóakarntú tagja a társa ságos eleinek. X agy is 
képesíteni a gyermeket, hogy az iskola bezárulta után 
ember lehessen a szó nemes értelmében s e célból 
kézenfogva vezetni el őt emberi rendeltetése felisme­
réséhez. megadni neki a helyes irányt e lel isméi l 
rendeltetés miként betöltéséhez s egyúttal becsepeg­
tetni romlatlan leikébe az akaratot. Iiogx e iemit 1- 
tetést be is töltse. Egyszóval is kifejezhetem a keresz­
tvén iskola célját: neveljen az keresztyéneket, hogy 
légven a növendék keresztyén gondolkozásmódjában, 
kereszt vén érzületében, s keresztyén akarat elhatá­
rozásában ! Gyönge fa a gyermek, hajlítani lehet : 
viaszpuha a gyermeki kedély, megtartja az a in- 
nyomolt képet. Hogy e kép a hiúba xaló ludákos- 
kodas. vagv az igazi keresztyén életnézel képe-e. 
legnagyobb részben az iskola tol liigg.

Ez. utóbbit tartoznak a mi iskoláink szolgálni 
s célozni. S e célt csak egy úton tudjak elérni : mil las­
er kölest alapon. tehal nemcsak s nem annxiia a taní­
tás. mint sokkal inkább a nevelés, nem a betömött 
ismeretek megemészt bet el len halmaza, hanem az 
érzület megnemesitese s az akarat jóra irunxila.su 
által. Nem az a fő. vill-e ki s ha igen. mennyi isme­
retet x it I ki a gyermek az iskolából az életbe, hanem 
az. xitt-e ki magával keblében, lelkében irányt s 
miiven iramú vitt ki ? Ne puszta ismeretekkel tömje 
az iskola a gyermek fejét, hanem irányt adjon, akkor 
oldotta meg magasztos feladatat.

Nem akarom én távolról sem kicsinyelni a hasz­
nos ismereteket, mikor a fősúlyt az irányadásra fek­
tetem. sőt megbecsülöm azokat mint eszközöket azon 
célért, amelyre szolgálnak, mert hiszem, hogy minél 
több ismeretekkel bír valaki Isten, e világ s önmaga 
felől s minél fel világosodó! tabb s értelmesebb, annál 
tisztábban kell annak látni s felismerni viszonyát, 
tisztet s kötelességét Isten, a világ s önmagával szem­
ben : hanem csak kerülni kívánom azt a keresztyén- 
leien. túlzó felfogást, mely csak az értelem fejlesz­
tésére s pusztán gyakorlati, legtöbb esetben lélek­
nél kül i hasznossági szempontokra tekintettel, más 
feladatát nem akarja ismerni az iskolának, mint 
minél több ismeretet, minél tudományosabb mód­
szerrel s minél határ nélkülibb terjedelemben erő­
szakoljon be a gyönge gyermeki értelembe, amely 
felfogás felé korunk is nagy léptekkel halad,— midőn 
a népiskolát annyi s oly méretű hasznos s felesleges 
ismeretek elsajátításának kötelezettségével terheli, 
hogy a tanító örül, ha ezt csak megtaníthatta is.

Pedig aki ennyit tett, semmit sem tett. Meg­
taníthatta szépen írni a gyermeket, ha maga az Isten 
nevét, félelmét s kötelességeinket Isten s ember­
társainkkal szemben nem írta be a gyermeki szívbe ; 
megtaníthatta olvasni a betűt, a könyvet, ha oda 
nem képesítette a gyermeket, hogy ez a tapasztalat 
és a természet nagykönyvéből tudja leolvasni az Isten

nagyságos dolgait s gondx iselö bökseségél . míg 
taníthatta azt számolni, ha nem tud majd később 
számot vetni magáxal s a raxaro feladatokkal Istent 
S világot illetőleg: megismertethette vele a világ- 
történet nagy eseményeit, ha az emberi léleknek 
\damhan, Mózesben s a Krisztusban végbement üdv­
történetét nem ismeri : tudhatja a gyermek a föld 
legtávolabb szigeteit, hegyeit, halmait, ha a hozzá 
legközelebb eső emberi tiszteit nem tudja : ismerheti 
a csillagok járását, ha lelke azok fölé emelkedni nem 
bír, megtanulhatott okoskodni, böleseikedni, ha az 
ő bölcseségének nem az Isten /etetnie a ke-(lele !

Mit ér az írástudomány, ha azt, felnővén, arra 
használja, hogy okmányt s váltót hamisítson, mit 
az olvasás, ha annak segélyével lelkét a ponyvairo­
dalom trágár és mérgező hatású betyártörténetekkel 
mételyezi meg : mii a számtudás, ha azzal gyengébb 
vagy jóhiszemű embertársát csalja meg: mit a sok 
tudás, ha azt nem használja '! Nem a tudomány a 
fő, hanem az érzület, nem a sok ismeret, hanem a 
jóakarat.

Nem az hál az iskola célja, hogy csak írni. 
olvasni, számolni slb. tanítson meg. hanem hogy 
irányadásával oda képesítse a lej lel len gyermekei, 
liogv kilépx-én az életbe, belőle jó pólyáé. Isten félő 
keresztyén s ii/az ember lehessen. Istennek s a x ilagnak 
nem tudósokra van szüksége, hanem becsületes embe­
rekre s v célra tartozik munkálni az iskola részint az 
ismeret közlés, részint a példaadás és nevelés, főként 
pedig az iránvadás állal.

Akkor oldja meg tehát az iskola a maga fel­
adatát, ha nemcsak tanít, de nevel, nemcsak isme­
reteket plántál a növendékekbe, de nemes érzelmeket 
s jóra kész erős akaratot, nemcsak a kiszabott anyagot 
végzi el. de az apostoloknak, Krisztusnak, magának 
Istennek munkáját végzi a gyermeki lélekben, midőn 
azt Isten fiúságának tudatára emeli s emberi kötel­
meinek (elismerésére s betöltésére indítja. Amint a 
nap sugarai millió meg millió irányban futnak szét. 
de egv közös pontból erednek ki. úgy kell az iskola 
munkájának a különböző ismeretek előadásánál egy 
közös pontban a valláserkölcsi nevelés gócpontjában 
futni össze s miként egy lélek élteié a nagy minden­
ségi1 l, úgv egx- összefoglaló eszméjének kell lenni az 
iskola összes működésének : keresztyént nevelni, ki 
megtudjon állni az ő Istenének az élet minden kép­
zelhető viszonyai közölt. Csak akkor mondhatja el 
az iskola az ítélet napján nyugodt öntudattal : Iliiből 
vagyok, Uram — én és a gyermekek, egy is azok 
közül el nem veszett !

Kiss Ferenc.

Gell^ri Szabó János életrajza.
írta: ilr. Antal Géza.

(Folytatás.)
Ez külső váza azon férfiú életének, melyet a 

rokoni és baráti feljegyzések nyomán állítottunk 
össze azért, hogy annál világosabban álljon előttünk 
Gelléri Szabó János belső lelki élete. Ennek az életnek 
a felkutatására és az élet külső folyásában is meg­
nyilatkozó belső lelki okoknak elemzésével óhajtunk 
röviden foglalkozni.
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Gelléri Szabó János egyéniségének megértéséhez 
maga adta a kulcsol 18% február 18-án kell vég­
rendeletében. E végrendelet bevezető sorai egész élele 
küzdelmeinek célját és indító okait fejezik ki öle 
pregnánsán, hogy az élet rajz-író hasztalan keresne 
ki 1'ej.ezésekel, melyekkel a eéli és az indító okokat 
pregnansabbul megjelölhetné. ..légy valódi hazafi 
első kötelességének azt tartom írja végrendeleté­
ben — hogy ha életében úgy, amint azt óhajtotta 
volna, a hazai közhasznú intézmények emeléséhez 
nem járulhatott, tegye azt végrendeletében azon 
vagyonból, melyet becsületes munkája es a sors 
kedvezése folytán szerzett. Az észak-amerikai Egye­
sült-Államokban egészen rendellenesnek tartják, ha 
egv várospolgár meghal anélkül, hogy egy közérdekű 
alapi! vánvt, vagy hagyományt telt volna. E hazafias 
közszellemnek köszönik az amerikai Egyesült-Álla­
mok közművelődési és jótékony intézeteiket, mely 
szellemtől vezérelve teszem végrendeletemet".

Két momentum ragadja meg figyelmünket e 
sorokban. Az első az északamerikai Egyesült-Álla­
mokra való hivatkozás, a második a vagyonnak leg­
alább a munkás halála után a társadalom céljaira 
való fordítása. Nem tudjuk eldönteni, tudatos, vagy 
bizonvos fokig tudattalan voll-e ez az észak-amerikai 
Egyesült-Államok polgáraira való hivatkozás, la lan 
Gelléri Szabó János maga sem látta egész világosan, 
mennyire hasonlít az ő élete külső körülményeit 
tekint ve azok életéhez, kik az észak-amerikai Egyesült 
Államokban minden segítség nélkül, a maguk erejéből 
küzdölték fel magukai. Gelléri Szabó János teljesen 
vagyontalanul kezdette meg pályáját, mint annyian 
azok közül, kik honi földjükön előmenetelre nem 
számítva, az amerikai Egyesüli-Ál lam ok ban keresik 
boldogulásuk álját és ép úgy, mint ezeknek, az 
Egvesült-Államok minden képzeletét felülmúló fej­
lődése előnvére váll Gelléri Szabó Jánosnak is a leg­
hihetetlenebb fellendülés, melyen a magyarság és 
főleg ennek fővárosa. Budapest a XIX. század má­
sodik felében áiment. Ez a fejlődés magava! ra­
gadta azokat, kik elég szerencsések voliak éppen az 
emelkedő hullámba vetni magukai, meri csak a fő­
városnak. intézményeinek, köziük a Pesti Hazai 
Első Takarékpénztár Egyesületnek az a nagyarányú 
fejlődése, melvel a múlt század második leiében lel­
mulatnak, teszi érthetővé, hogy egy tisztán a maga 
szellemi és jelletni erejére támaszkodó, de egyébként 
a maga pályáját minden vagyoni erő nélkül kezdő 
férfiú halálakor milliók lelett rendelkezik, olyan 
milliók felelt, melyeknek egyetlenegy filléréhez sem 
tapad a szennyes úton szerzett pénznek átka. Midőn 
Gelléri Szabó János az Egyesült-Államok polgáraira 
hivatkozik és midőn szerényen maga is megjegyzi, 
hogv vagyonát nemcsak becsületes munkája, de a 
sors kedvezése is segített nevelni, megadja nyitjái 
annak a lelki állapotnak, mely őt épen úgy. mint az 
amerikai Egyesült-Államok polgárait nagylelkű ha­
gyományaik megtételére bírlak.

A selfmadeemberek egészen másként értékelik 
a vagyoni, mint azok. akik ehhez örökség utján 
jutottak. Aki kicsiny helyzetből kezdve a kedvezőtlen 
viszonyokkal emelkedik feljebb és leijeid), sokkal 
nagyobb részvéttel viseltetik azok iránt, akik épen 
olyan kedvezőtlen helyzetben vannak, mint amilye­
nekben ő volt pályája kezdetén és éppen azért sokkal

hajlandóbbak önmaguk gyűjtötte vagyonuk egy 
részével segítségükre jönni azoknak, akiknek az 
életből egyelőre más. mint szenvedés nem jutott, 
mint amilyen hajlandók a vagyoni jólétben születtek, 
kik az életnek ezt a kemény oldalát csak hallásból 
ismerik. A társadalmi nyomor enyhítésére szolgáló 
különböző alapítványok és hagyományok, melyekkel 
az amerikai Egyesült-Államok polgárai tényleg az 
emberi jótékonyság élen állanak, ebben leli magyará­
zatát és ez derít világot arra az élet egész folyamán 
végig vonuló elhatározásra is, mely Gelléri Szabó 
János lelkének legbelsőbb indítéka volt.

A másik, ami megragadja figyelmünket, az a 
minlegv ment eget ődzés, mely e szavakban foglaltatik: 
..ha életében úgy. amint azt óhajtotta volna, a hazai 
közhasznú intézmények emeléséhez nem járulhatott... 
Gelléri Szabó János érezte, hogy az a nagy vagyon, 
melvnek birtokosává lön, már életében kötelességeket 
rótt rá, kötelességeket, melyeket oly mértékben, mint 
azt óhajtotta volna, nem teljesíthetett. Nem telje­
sít heteii pedig azért, mert a közhasznú intézmények 
támogatását sürgető kötelesség! udal lal szemben 
állott egy másik princípium, melyet kezdettől fogva 
szem előtt tartott, melyet követelt életének legne­
hezebb viszonyai között, mikor jövedelmei alig voltak 
elégségesek a tisztességes megélhetésre, az a princí­
pium, melv a jövedelem egyrészének vagyongyűjtés 
céljaira féirelevését teile kötelességévé.

A nélkülözések, melyek között Gelléri Szabó 
János pályáját kezdette,'érthetővé teszik, hogy a 
vagvongvüjtést ép olv kötelességének tekintette, 
mint a gyűjtött vág von i elöl, a társadalom érdekeire 
való 1 ek intet lel rendelkezését. Maga szokta mondani, 
hogv mikor 10 frí havi fizetése volt. abból is tudott 
takarítani, meri néha csak egy zsemlyéből állott 
vacsorája. És mikor a jövedelem ezrekre rúgott, 
akkor sem tartotta megengedhetőnek az egész jöve­
delem elköltését, habar vagyona akkora volt ís, 
melv a jövedelem teljes felhasználását megengedte 
volna. Mindvégig takarékosan éli. talán utazásaitól 
eltekintve, amelyek alkalmával a legnagyobb ké­
nyelmet. söl bizonyos fokig fényűzést engedeti meg 
magának. De háztartásában még akkor is. mikor már 
nagv vagvon felett rendelkezett, megelégedett egy 
jómódú polgár egyszerűségével.

Igv végrendeletében, mikor az ország kulturális 
és közjótékonysági intézményeiről oly fényesen meg­
emlékezik. ön kénytelenül is visszapillantást vet éle­
tére és érezve, hogy vagyona talán megengedhetné, 
hogv már életében is nagyobb mértékben hozza meg 
ez intézményekre áldozatát, mintegy kiengeszteléssel 
azért, amit életében nem teli meg, íratja oda e sza­
vakat : „ha úgy. amint azt óhajtotta volna, nem já­
rulhatott a hazai közhasznú intézmények emelé­
séhez“.

Mert, hogy életének legfőbb célja ez volt, azt 
mutatja végrendeletének tartalma, mutatja az a kö­
rülmény, hogy míg több mint kél milliót kitevő va­
gyonából rokonainak és ismerőseinek mintegy fél 
milliót hagyományozolt, addig a közhasznú intéz­
mények létesítéséhez több mint másfél millióval 
járult hozzá.

Pedig rokonait szerette. Testvérének gyermekeit 
ö neveltette és azokról, akik rá voliak szorulva, még 
életében állandó évjáradék nyújtásával gondoskodott.
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De ily v gondolta, hogy ha lehetővé leszi lesi vérei 
gyermekeinek és azok leszármazóinak azt. hogy 
önálló kenyérkeresö pályára lépjenek, ezzel megtette 
azt, amit vérségi kötelességénél fogva megtennie 
kellett és hogy végrendeletében is megemlékezett 
róluk es pedig elég tekintélyes összeggel, ezzel lerótta 
mindama kötelességeket, melyekkel a hozzá közel 
állók irányában tartozott.

Azonban úgy érezte, hogy éleiében nem rótta le 
eléggé kötelességét a társadalom iránt és most vég­
rendelete tevésénél kétszeresen szükségét erezte 
annak, hogy ezt a kötelességét oly mértékben rój ja 
le. amily mértékben csak lehet és ne csak hagyomá­
nyával mozdítsa elő az egyes, főleg kulturális intéz­
mények fejlődését, hanem példájával is serkentsen 
és lelkesítsen másokat, hogy ép úgy érezzék át a tár­
sadalom iránt tartozó kötelességeiket, mint amennyire 
ö át volt hatva ennek tudatától. Már jóval végrendele­
tének megtevese előtt ha egy-egy nevesebb és külö­
nösen vagyonosabb, a társas éleiben szereplő ember 
haláláról értesült, első kérdése ez volt : hagyott-e 
jótékony célra valamit ? és nem tudott bele nyugodni, 
lia azt hallotta, hogy valaki anélkül halt el. hogy 
halála után vagyonából valami társadalmi intézmény 
nem részesült.

Hagyományainak legnagyobb része kulturális 
intézményeinknek javát munkálják. Ő. aki különben 
ny itott szemekkel járva, összehasonlítást tudott tenni 
a külföldi országok és hazánk kulturális állapota 
között, mily szomorúsággal látta e téren sok tekintet­
ben való elmaradottságunkat. Magyar volt minden 
izében. Ezt megmutatta a szabadságharcban, meg­
mutatta az absolut izmus idejében, annak nehéz 
napjaiban és megmutatta utolsó cselekedetével : vég­
rendeletével. mikor a hazai kultúra előmozdítására 
szolgáló intézményeket részesítette legnagyobb ha­
gyományaiban. S örököseivé a 3 főiskolát tette, 
melyek közül kellő, a debreceni és a pápai főiskolák 
évtizedeken keresztül ápolói voltak a magyar kul­
túrának. a harmadik, a budapesti református főiskola 
fiatalsága dacára jelentékeny polcra küzdötte fel 
magát hazai kulturális intézeteink sorában. A dunán- 
t álról tiszánt álra és onnan az ország szívébe került 
férfiú egyenlő szeretettel gondolt a dunántúli, tiszán­
túli és dunamelleki egyházkerületek főiskoláira, mint 
a magyarság és a nemzeti kultúra megannyi erőssé­
geire. Ezeket erősíteni, hivatásaik teljesítésére a meg­
jelelő anyagi eszközökkel minél jobban ellátni, ez 
volt egyik legfőbb óhajtása és ezt teljesítette akkor, 
mikor utolsó végrendeletében a hagyományok ki­
űzetése után megmaradó vagyonnak örököseivé a 3 
főiskolát lelte.

De ezek mellett a kulturális intézetek mellett 
ott állt előtte, mint a magyarság leghatalmasabb 
központja a szép. a nagyra fejlődő Budapest, melv- 
nek kezdődő fejlődése férfi kora legszebb éveinek 
idejére esik. A ragaszkodás a főváros iránt és átértése 
azoknak a nagy feladatoknak, amelyek arra a fő­
városra vonatkoznak, indították arra, hogv egvik 
legnagyobb hagyományának, 100 ezer koronának 
tulajdonosává a fővárosi tegye. Itt is első sorban a 
sziilőtlen. vagy szülői gondozásban nem részesülő 
gyermekekre, tehát azokra gondolt, kik, ha a társa­
dalom nem törődik velők, arra nézve elvesznek és 
azl óhajtja, hogy ezek gondoztassanak, hasznos

munkára taníttassanak és a jó erkölcs aljara vezet­
tessenek. Ha pedig ilyenre már a fővárosnak szüksége 
nem volna, mert más úton gondoskodott volna az 
elzüllöll gvermekek gondozásáról, fordítlassék ala­
pit vanva egy újonnan nyitandó népligetre, parkra. 
Erre a fővárosnak, mint a megboldogult írja, nagy 
szüksége van. Módot kell nyújtani a főváros sze­
gényebb munkás osztályainak, hogy pihenő idejét 
tiszta levegőben, árnyas helyen t öl Illesse el. Ez az 
intézkedés ép úgy tanúskodik a főváros valódi szük­
ségleteinek helyes felfogásáról, mint arról a nagy 
szerétéiről, mellyel (jeliéri Szabó János a szabad 
természet és annak legszebb ékessége : a fa iránt 
viselteiétt.

Vgvanez az érzés vezette tollát akkor, mikor 
másik nagy alapítványát, az államnak hagyott 
100 ezer koronát egyrészt az emberi kultúra munkásai­
nak. érdemes tanítók és tanulóknak ösztöndíjakkal 
jutalmazására, másrészt a kertészet és gyümölcs­
termés emelésére rendeli fordít látni. Érzi mindkét 
tekintetben a sok hiányt és különösen azl, hogy a 
magyar hazaiiság és nemzetiség érdekében még 
mindig nem történik annyi, amennyinek államfenn­
tartó nemzetünk érdekében történni kellene és a 
magyar föld kihasználásában nincs meg az az ered­
mény. amelyet elérni lehetne, ha hazánk áldott földje 
okszerű művelésben és különösen a legszebb művelési 
ág : a kertészet és gyümölcsészet terén minél inten­
zivebb művelésben részesülne. Amott az enyhét adó 
park, itt a jövedelmet adó gyümölcsfák, de mind­
két esetben a természet a maga legszebb produktu­
maiban az, ami a szívet eltölti.

Geliéri Szabó János tényleg nagyon szerette a 
természetet. Gyengéd költői lelkületűvel el tudott 
gyönyörködni egy-egy kis virágban és ha ennek szín- 
pompáját és illatát látta, akárhányszor fejtegette 
kísérői előtt az isteni bölcsességet, mely az igénytelen 
kis virágban is megdicsőíti magát, egészen abban 
a szellemben, ahogy azt a XVIII. század íizikó- 
llieologusai fejtegetni szokták. A szegfűt, főleg a piros 
szegfűt, kedvenc virágát még élete utolsó éveiben is 
szerette gomblyukában hordani és asztalánál is 
szívesen látta, ha ebéd közben szemeit egy-egy szebb 
virágcsokron gyönyörködtethette.

Sajátságos az emberi lélek, hogy sokszor a leg­
ellentétesebbnek látszó tulajdonságok is megférnek 
benne egymás mellett. A kiváló jogász, ki ritka elme­
éllel boncolta a jogi eseteket, melegszívű ember volt, 
ki egy ifjú lélek naivságával tudott mindvégig el­
gyönyörködni a természet bájain. És a szabad termé­
szetet kedvelő férfi, ki sétái közben egészen átengedni 
látszott magát a vidék szépségei érzésének, pedáns 
pontossággal számílgatta a meglelt lépéseket úgy, 
hogy egy-egy sétájáról hazatérve, mindig pontosan 
meg tudta mondani, hogy útja hány lépés volt 
még akkor is, mikor a természetben gyönyörködésnél 
intenzivebben lekötötte figyelmét a kíséretében levő 
egyénnel, vagy egyénekkel folytatott diskurzus.

Szándékosan nem említettük eddig életének egy 
mozzanatát, melynek ismerete pedig feltétlen szük­
séges, hogy ha egyéniségét megérteni és részben 
életének utolsó éveire fényt deríteni akarunk. Nem 
említettük házasságát, mely a maga rövid tartalmával 
igazán csak egy mozzanat volt a hosszúra nyúlt 
eleiben. Geliéri Szabó János nős voll és neje alig
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kól évvel hall meg az ő halála előtt, de nem mini ol­
dala mellett élő hitves társ, hanem mint tőle törvé- 
nvesen elválasztott és távol élő magános nő, kit el­
válásuk után majdnem félszázadig nem látott viszont 
Gelléri Szabó János és kinek csak koporsója mellett 
állhatott Losoncon 1908. év nyarán.

Felesége Tóth Klára volt. Atyja Tóth Ferenc a 
Forgách grófoknál uradalmi tiszt, később földbirtokos 
a Losonc melletti Videíalván. A losonci református 
egvház anvaköny vének tanúsága szerint 1855 január 
27-én esketettetí meg Gelléri Szabó János úr Pesten 
székelő hites ügyvéd' Tóth Klára losonci származású 
19 éves liajadonnal. Első találkozásuk, mely egybe­
kelésükhöz vezetett, különös, egészen romantikus 
volt. Saját elbeszélése szerint épen egy birtokeladás 
ügyben járt Xógrád megyében és a kíséretében le­
vőkkel épen ebédnél ült,' midőn a vendégfogadóba 
egy kocsi fordult be és egy gyönyörű szőke leány 
ugrott le róla, ki Losoncról azzal az eltökélt szán­
dékkal jött el, hogy nem megy vissza szüleihez, (»el­
téri Szabó János elragadtatva a leány szépségétől, 
kereste hozzátartozóinak ismeretségét és még azon 
évben nőül vette l'óth Klárát, Losonc hetedhét \ ál­
megyére híres szépségét. Azok. kik a fiatal asszonyt 
ismerték, azt mondják, hogy gyönyörűbb asszony 
nem volt Budapesten Gelléri Szabó János feleségénél, 
ki éveken ál a pesti bálok ünnepelt királynője volt. 
Hogv ténvleg feltűnő szépség volt, azt igazolja az a 
kis epizód, hogv nászútjokon Gmundenben Lajos 
Károlv Ágost bajorkirály a fürdőn általános fel­
tűnési keltő szép aszszonyhoz szárnysegédét küldte 
és meghívta könyvtára megtekintésére, felajánlva 
neki a könyvtárban személyes kalauzolását. E meg­
hívás csaknem kellemetlen aifairet eredményezett, 
mert a férj visszaüzent a trónjáról 7 évvel ezelőtt 
lemondott uralkodónak, tudtára adva, hogy a nőhoz 
intézett meghívás,ki férje kíséretében \an a fürdőn, 
ildomtalanság.

Házasságuk első évében rendkívül boldog volt. 
Férj és nő kölcsönös szeretettel csüggtek egymáson, 
de fájdalom, a boldogság nem sokáig tartott, két­
század telt el azóta, hogy a legszebb reményekkel es 
a boldogság minden feltételeivel megkötött hazassag 
felbomlott.' Ki tudná ma megállapítani, hogy a lei- 
bomlásban ki volt a hibás ? Égy látszik, hogy intrika 
áldozatai lettek mindaketten, egy mtrikae, mehet 
Gelléri Szabó Jánosnak egy bizalmas embere es irodá­
jának alkalmazottja szőtt azért, mert a szép asszony 
nem hallgatta meg őt. A visszautasított szerelmes 
a gyűlölet találékonyságával megtalálta azt a pontot, 
amelyen mindakét szívben gyanakvást tudott kel­
teni és az el hidegülésnek 6 évi együtt let után, \aias 
lett a vége.

(Vége következik.)

Tu Vas vonla George Bandin!
Válasz a három koronás levélre.

Varga Pál kollégiumi számvevő ura Debreceni 
Protestáns Lap máit évi 02-ik szamaban ., exe a 
szerkesztőhöz“ cím alatt jónak látta az egy íazviiu 
leli őszi közgyűlésről szóló s az ől-ik szaluban meg­

jelent gyiilési tudósítás két passzusa ellen védekezni.
A tudósító a maga igazának bebizonyítása céljából 
az alábbiakban szembe állítja s szóről-szóra idézi az 
ide vonatkozó egyházkerületi végzéseket s lelvilágosi- 
lásával kénytelen kimutatni, hogy a számvevő ur 
védekezése teljesen tarthatatlan.

A szóban forgó egyházkerületi végzés egyike, 
melvnek protekciós példányához a számvevő úr mar 
legalább is december 22-én hozzá jutott. így hangzik : 
(419. sz.)

„A gazdasági lanáesvégzések átvizsgálása rendén 
gazdasági albizottsága útján igazgatótanácsunk metj- 
(/yözödést szerzel! arról, hogy a háznagy állal idején 
elkészíted számadások az. 1910. év második feléről 
számvevői ley megvizsgálva és lezárva nincsenek és 
hogv a háznagyi szabályzat 18. §-ában előirt szám­
vevői és pénzügyi bizottsági vizsgálat nem történt 
meg. Égv, hogv ennek folytán, bár az 1910. évi kol­
légiumi számadások megvizsgálva és jóváhagyva 
vannak, mivel ezen év második felére a háznagyi 
számadások most sincsenek megvizsgálva, az ezek­
ben netalán előforduló hibák alt órainak a mar jóvá­
hagyott egész kollégiumi számadást is. Igazgatóta­
nácsunk határozati javaslata : Egyházkerületi köz­
gyűlésünk felhívja a gazdasági tanácsol, hogy a 
számadások megvizsgálása körül közegeinek szabály­
szerű működését a legpontosabban ellenöl ízzé és 
nyilvántartsa és gondoskodjék arról, hogy a szóban 
forgó számadások lezárása nyomban foganatosíttassák 
és hasonló mulasztások a jövőben el kerül lessenek. 
Határozati erőre emeltetik“. Ezt a végzést a tudósító 
tudósításában így ismertette :

„A háznagvi hivatal számadása az 1J10. ex i 
július—decemberi félévről, noha az még május hóban 
készen volt1, mindezidcig nem ment ál a számvevői 
vizsgálaton. A kollégiumi gazdasági tanácsol fel­
hívja a közgyűlés, hogy közegével a pontosságot 
tartassa meg“.

Látnivaló, hogv a tudósítás tartalmilag csak 
abban különbözik a jegyzőkönyvtől, hogy a tudósítás 
pénzügyi bizottságról nem telt említést, erre a meg­
említésre pedig a dolgok x-aloságos allása szel int ok 
nem volt ; s bár egy röpke tudósítás egy szónak, egy 
kifejezésnek elmaradásáért felelősségre nem von­
ható. konstatálnunk kell, hogy a pénzügyi bizottság 
távolról sem foglalhat helyet a vádlottak padján egy 
sorban a számvevő úrral. Mert hiszen ez a bizottság 
csak azt vizsgálja felül s csak azzal a kél «léssel fog­
lalkozik, amelvel a kollégiumi gazdasági tanács 
ebben az esetben a számvevőtől hozzá beterjesztett 
jelentés után a pénzügyi bizottságnak szabályszerű 
eljárás céljából kiad. Minthogy pedig a számvevő ur 
a háznagyi 1910. évi jól.—dec. félévi számadás meg- 
vizsoálásaról szóló jelentését az igazgatótanács ülése- 
zése°idejéig (november hó) be nem nyújtotta : termé­
szetes, hogy- ebben a kérdésben a gazdasági tanácsnak 
nem volt' mit kiadnia a pénzügyi bizottságnak s a 
pénzügyi bizottságnak sem volt ebben az irányban 
tennivalója. A kerületi végzés és a tudósítás egybe­
vetéséből s tartalmából kitűnik, hogy a számvexo 
úrnak az az állítása, hogy a tudósítás szerint „az 
egyházkerületi közgyűlés egyenesen a számvevőt tette 
felelőssé és részesítette megroxásban“, igaztalan

I írhatta volna, hogy még február hóban
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beszed, meri ;i iudosíías ezt nem írla. Bar. miuian 
a mulaszlás az öve volt. konzekvenciában megbüntet­
heti a ielkiismereiét akár a megrovás gondolatával is, 
noha ez a ki felezés egvik helyen sincs használva. 
A számvevő ár aztán, midőn maga is beismeri, hogy 
a szamai ins ma us hó íoi\ amálmn a számvevői hiva­
talhoz /r/kiiidt rít1 (bár iudomasunk szerint ez meg 
februárban iériént es u>y elég ideje leli volna őszig 
azi megvizsgálni), mentségül hozza fel. hogy a szám­
adáshoz tartozó) segédnaplók (s meri mondani, hogy

a lényei/“, i. i. a segédnaplók) és a számadási 
összes»lés nem érkeztek be : a később (ugyan mikor ?) 
összead11 oll számadási összesítés, valamint a posla- 
lakarékpénztát i befizetési lap út ján küldőit tandíjakra 
vonatkozó külön számat las átvizsgálása nem iörtén- 
hetelt meg. sib. stb. Kzek a nagyhangú kijelentések 
csak a kérdéssel ismeret leneket téveszthetik meg, 
ha ugvan megtévesztik. Mát csak nem kell hajánál 
fogva keresni es rángni ni elő az üres mentségei, meri 
mihelyt nem fontoskodik valaki az üt felsorol! apró­
lékos. kicsinyes részletekkel, be kell ismernie, hogy 
azoknak az elintézése alig néhány órai munkát veti 
volna igénvbo. 1 logx ..sürgette" a háznagyot, sőt 
a háznagy „kérelmét indokoltnak lólábán", a kér­
déses számadások meg\ izsgálásának befejezését ..fel­
függesztette" : nagvon visszásán hangzó s megenged­
hetetlen nagyzoló ki jeleni esek. A számvevőnek nincs 
jogában kérelmei fogadni el a háznagytól, ennélfogva 
../{•IjiifHirszlé.s"-be sem boesálkozhaiik. Indokolt ké­
résre csak a kollégiumi gazdasági tanács adhat hala­
dékot. De nem a számvevő. S ha sürgette, amint 
alliija. még pedig eredmény nélkül : az lett volna a 
kötelessége, bogy leg ven róla jelentési közvetlen 
hatóságának, a gazdasági tanácsnak. De ezt teljesen 
elmulasztói la. amin! hogy a jelentés nem is igen lett 
volna tanácsos...

Nagyon merészen hangzik az a bizakodás, hogy 
amikor : z igazgatótanács gazdasági albizottsága hi­
telesen megállapítja, hogy kin múlt az ügv ellátása, 
a számvevő úr azzal altalja magát, hogy ha neki al­
kalma lett volna a gazdasági albizottságot fel világo­
si inni (I): a végzés más tormában látott volna nap­
világok Olyan nagytekintélyű férfiakból szervezetl 
bizottság működésével szemben ez a kis kijelentés 
számvevő úr részéről nem épen hízelgő nyilatkozat 
ugyan, de ezzel semmi sincs megcáfolva abból, amit 
az albizottság határozati javaslatának pracposillójá­
ban a valóságnak megfelelően nagv körültekintéssel 
hitelesen megállapító!I.

Az egyházkerület! végzés másik passzusa (420. 
szám.) a következő: „A gazdasági tanácsvégzések 
átvizsgálása rendén igazgatótanácsunk nem talált 
jelentest azon munkálati a vonatkozólag, melvet a 
pénztár vizsgálatával megbízót t kid szakér tők a pénz­
tár könyvvitelének átalakítására nézve beadtak s 
amelyről való jelentést, illetőleg javaslattételt a 
398 Ah 1910. sz. egyházkei illeti végzés legkésőbb 
a tolyo évi őszi közgyűlésre rendelt. Igazgatótanács 
határozati javaslata : Egyházkerületi közgvülésünk 
tel hívja a gazdasági tanácsot, bogv szóban forgó 
veteményes javaslatát a tavaszi egyházkerületi köz­
gyűlésre feltétlenül terjessze be. Határozati erőre ál

1 Hát csak annyiban küldetett fel és nem le, ameny- 
nyiben a számvevői iroda történetesen az emeleten van. 
a háznagyi pedig a földszinten.

emeltetik". A tudósítás ezt írja : „A pénztári régebbi 
számadások külön meg vizsga lasaval megbízott kül- 
szakérlőknek a kezelés s könyvelési rendszer módosí­
tására vonatkozó, mondhatjuk igen jelentéktelen 
javaslatával a kollégiumi gazdasági tanács még nem 
foglalkozott. (Oka az. meri az ad hoc megbízott kül­
döttség előadója, a számvevő, javaslatát, illetőleg 
jelentését még nem nyújtotta be.) A közgyűlés a 
gazdasági tanácstól a jelentést a tavaszi közgyűlésre 
elvárja".

Látnivaló, hogy a tudósítás ill is valót mondott. 
I logv a zárjelben reámutalolt a mulasztás okára : 
ez ne essék rosszul a számvevő úrnak. Hogy a tudó­
sító igen jól volt informálva : bebizonyítja maga a 
számvevő úr a saját nyilatkozatával. Mi az ő mulasz­
tásának ..az érthető oka ?“ mely ..nem épen a szám­
vevő mulasztásában keresendő ?" Ezt a mentséget 
sem megérteni, sem elfogadni nem leltei. Hiszen ő 
maga ismeri be alább, hogy a 398 AH. végzésben 
már megsürgetett jelentés azon múlt, mert ő, az 
ad hoc küldöttség előadója, adataink szerint szepl. 
hó derekán kért ugyan haladékot az elnöktől a 
jelentéstételre, de azt elhallgatja, hogy ezt a hala­
dékot is akkor kérte, amikor az elnökség szeptember 
derekán annak benyújtását már megsürgette, de 
amely haladék megadására vonatkozó írásos doku­
mentumot a számvevő úr felmutatni nem tud, mert 
végiére ő is csak „hallgatólag“ nyert engedélyre hivat­
kozik. S mivel az elnök nem ismételte a sürgetést, 
ezt a számvevő űr úgy vette, mint haladékot ad 
graecas calendas.

A számvevő úr a nagy tanulmánnyal fontos­
kodik pedig, mikor értesüli a veszedelemről, mely 
felülről fenyegeti, rögtön kész volt a jelentéssel 
Igaz ugyan, hogy teljesen illetéktelen helyen nyújtotta 
be azi. az is igaz. hogy megkapta az utasítást, amit 
anélkül is tudhatott volna, hogy a jelentést az ad hoc 
küldöttséghez, annak elnökéhez kellett volna be­
terjesztenie. De az is igaz ám. hogy a közel egy ész­
leli dóré terjedő mélységes tanulmányozás után a 
dolog legkönnyebbik végét fogta a számvevő úr s 
azi javasolta, hogy miután az egyelem létesítése sok 
változást fog maga után vonni : halasszuk akkorára 
a dolgot Bravó ! a múlt tavaszra vári, a múlt őszre 
halasztott, de a jövő tavaszra okvetlenül elrendelt 
jelentés ilyen nyúl farkú alakjában korábban is meg­
születhetett volna. Ennyit kijelenthetünk, anélkül, 
hogy a kérdés ilyen irányú eldöntésében állást kíván­
nánk foglalni.

A tudósító zárjelben lelt észrevétele igazságon 
alapult. Kár tehát ennél a pontnál a számvevő úrnak 
azzal próbálkozni, mintha a tudósító a gazdasági 
tanács mentségére sietett volna. A gazdasági tanács­
nak nincs szüksége a mentségre. Ilyen gondolatot 
vetni a szerkesztőhöz intézeti levélbe, legalább is 
tudatlanság az elnézések gyakorlásáért.

Nem ok nélkül vártam volna, hogy ne csak az 
itt tárgyalt kél passzussal foglalkozott volna a szám­
vevő úr, hanem még mással is. Mert hiszen mondott 
az a tudósítás egyebet is. De hagyjuk. Propter bonum 
paris hagyjuk. Ezt a nagyközönség úgv se látja.

\ égül megvallom, hogy nem szívesen ioglaikoz- 
tem ezzel a szerkesztőhöz intézett „levél“-lel. De a 
helyzet teljes ismerése, a félrevezetés törekvésének 
észlelése után nem engedhetem meg, liogv ennek a
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lapnak olvasó közönségéi bárki is meglcwsz! vi 
próbálja, Tökéletesek nőin lehelünk ugvan. osa 
törekszünk arra : do az a tapasztala Inni. ii<>g\ •■! 
kézzolíoglialó, letagadhatni lan nmlaszíása: is miiidvi 
árun mentegetni próbálja : az nem útban, de ,áx oz ,-ba 
ve n a ha la das vonalútól, szuggeralván inaaaaak mr 
is a befejezel í tökéletességet.

Csak annyit még. hogy karisvoll ebbea le • éh' asb 
fogni a számvevő úrnak A sajtónak ft lad i, sőt sz 
gorú kötelessége a közügy terén alkalmazott e«yéne 
munkáját figyelemmel kísérni. Ennek a lapnak 
tudósítója ezi a kötelességéi gyakorolni fogja ezutá 
IS és igen fog örvendezni, ha mulasztásokéin késődéi 
nleskedésekre nem lesz kénytelen reámutatni, kivál 
mikor a mulaszlásokai a hivatalos felettes hálás.' 
minden kétségen kívül konsíaiáila. Dohai ..in I" 
von In (íeorge I )andin !*■

kilábaló! I. Szint e csudálatos, hogy ami nem volt el- 
végvzhe;ó lehruartol, ill- Heg szeplembertől kezdve 
egész november hónapig, az egv 
gyűlés csak hírben ismeri infelrné 
december hó elejére már elkészül

Ige all ván az ügyek, én nyírnodI lélekkel bízom 
úgy leielles hatóságaimnak, mii i lap igen tisztelt 
olvasóinak megítélésére azt, hogy ki volt hát a fel­
merüli kérdésben a mulasztás el kövei éje ? Es azt, 
hogy \aj|on az ilyen hírlapi iárgvalasokra a szám­
vevő ur erdekéiien egyáltalán voli-e valami szükség ?

Tóth l'Vrcnc.
koll. háznagy.

itatása

KV LOM El,EK
Válasz a Varga l’al úr levelén X főjegyző- és lanáeshíró-xálitsztás. Január

l-dikén csütörtökön- délelőtt hontolla fel a 
kerület által kiküldött bizotiság az esperesi 
hivatalok által -beküldőit szavazatokat. A bi­
zottság. amelyben főgondnok Öméltósága és 
főt i-zielet íí püspökünk elnököllek. 21 -re 
lelt készen fárasztó munkájával és ekkor álla­
pította meg a nagy érdeklődéssel vári ered­
ményt (soha nem voltunk még választásnál 
tájékozatlanabbak), mely a következő: A be­
adott szavazatokból Kiss Ferenc al ó-szabolcsi 
esperes kapott 48(>-ol : J-'uló Zoltán egyház- 
kerületi aljegyző kapott 281-et. megoszlott 5: 
ige teil t 200 szótöbbséggel Kiss Ferenc alsó- 
szabolc i esperes gvőzött. A lanúcsbíró: ágra 
vonatkozólag az eredmény ez: Readatott 778 
érvényes szavazat, lábból kapott .Jánosi Zol­
tán debreceni lelkész Ö22 szavazatot. Szele 
(iyörgy szintén debreceni lelkész 112. Andrássi/ 
Kálmán baji lelkész, a közép-szabolcsi egy­
házmegye tan ács bíró ja 109 szavazatot. így 
nagy szótöbbséggel (222) egyházkerületi tanács­
bírónak .Jánosi Zoltán debreceni lelkész vá­
lasztatott meg. A kél új vezetőegyházkerü­
leti állást nyert férfiút a magunk részéről is 
üdvözöljük. A jó Isten adjon nekik időt és 
erőt. hogy a két elnökkel egyetértésben mun­
kálhassák egyházkerületünk javát és szolgál­
hassák szentegyházunk s a magyarság érdekeit.

I jesztendő a kollégiumban. A kollégium, 
valami régi mythosz alapján, őszi éj nap egyen­
lőség idejétől októbertől, illetve szeptembertől 
számítja az éveket. A közönséges polgári, illetve 
a római kalendárium hatása alól azonban nem 
képes magái elvonni és gazdasági számadását 
már polgári évek szerint vezeti s mint afféle 
kis állam, a polgári év elején jubilálja vezéreit. 
Ezek a főgondnok, a püspök és az iskola-

A Debreceni Protestáns Lap múlt évi Ö2 ik 
számában megjelent s a szerkesztő úrhoz eímz I 
levélre egyik akadémiai tanár úr volt szíves jóakara- 
túlag figyelmemet felhívni. Sajnálattal Iáit; m a levél 
olvasása után, hogy Varga Pál kollégiumi számvevő 
úr az olvasóközönség félrevezetése céljából a saját 
mulasztásának okát ream tön ! szik hárítani. Hossza­
san foglalkozván ugyanis levelében a házi; i hnv, al 
1910 jól — dec. és 1911 jan—jun. félévi számadása 
megvizsgálásának késedelme kérdésével, önvédelme 
abban csúcsosodik ki. iiogx a késedelemnek a háznagy 
volna az oka, mintha a számadás megvizsgálásán k 
elmulaszt'ása a háznagy kérelmére löt leni volna. 
Megenged nekem a számvevő úr. ha kijeleli lem, hogy 
felsorolt állításai nem fedik a valóságot. Egymás a 
számvevő úr elismeri ugyan, hogy az 1910. évi július - 
decemberi félévi számadás naplója és összes okmánxai 
idejében meg voltak vizsgálva, rendben is voltak, 
csupán az összesítésekről szóló kinin lei ások. illetve 
az egyes csoportosít ások hiányoztak. En ezekkel is 
készen voltam inputom munkámban, aszerint szá­
moltam el a pénztári hivatallal a cím nélkül beszál­
lított pénzt, tételeim, címleteim záró összegei helyesek 
voltak, ezt a későn (az őszi egyházkei tile: i gyűlés 
után) végrehajtott számvevői vizsgálni is elismeric. 
azonban a lisztázalba nem vezethet lcm he sokáig, 
mert kőin veim a számvevői irodában heverlek. 
Egyébként lény, lmgv erre a kis hiány potlasara s 
annak számvevői elláiására alig pár órai idő elégséges, 
lény, hogy a csekély záró munkálat elkészítésere 

és megvizsgálására a számvevő ural több ízben 
kértem. Igaz, hogy a tavaszi egyházkerületi köz­
gyűlés idejére sok munka vári mindnyájunkra s én. 
megállapodásunk szerint az igazgaiátanavs gazdasági 
albizottságának tavaszi ülésezése alkalmas al azi a 
nyilatkozatot teltem, hogy (a különben számvevői 
vizsgálatra már átadótl) 1910. évi jól dec. leiévi 
számadásom az. 1911. évi január június félévi 
számadásommal fog egyszerre felkerülni. Ha ez nem 
történt meg az őszi ülésezés idejére, arról nem le­
helleni, mert én az utóbbi félévi számadási is szep­
tember hóban vizsgálatra bocsátottam. Számadásaim­
ban sem kiegészítésre, sem helyesbítésre szükség nem 
volt, mert munkálatom eredeti alakjában helyesnek
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gondnok i ők nz iskoln hatóságai, nagyon he- 
fves és bölcs dolog az is. hogy a kollégium 
tanárai és tisztviselői (vannak már vagy fél- 
s/áz.an) újesztendő első napján felkeressék őket 
és Szerencset kívánjanak nekik. Az idén. az n. n. 
kis tábla volt soron és csak az igazgatok, dé­
kánok s az ügyész tisztelegtek. Annál ben- 
söségteljesebb volt maga az aktus, mely a fő­
tiszteletű püspök úr újévi beszédével kezdődött. 
Ennek meghallgatására temérdek néppel, (de 
hát miért nem lehet e nap délelőttjén két temp­
lomot is tartani) a tanári-kar is megjelent. 
Még pedig, hogy helyet kaphasson, idejében meg­
jelent és tanúja lehetett a feldicséri ó-keresztyén 
ízű biblia-olvasásnak, melyet a szó közepén sza­
kított félbe a karzati kántornak kiküldött 
tanítóképezdész éneklése. Hosszú, csaknem egész 
órai várakozásba került míg az egyházi beszéd­
hez eljutottunk. Ezt a 119. zsolt. alapján fel­
épített szép csengőhangon előadott prédikációt 
in élv figyelemmel hallgatták a hívek és nagyon 
megvoltak elégedve a püspök pappal, akit so­
kan most láttak először. A debreceniek egy- 
része tanyán lakik és ritkán jön be a városba : 
kültelki vándor misszionárius pap még itt. 
Debrecenben sincs: tanyai ember csak ilyen al­
kalmakon hallhatja az Isten igéjét s látogathat 
templomot. 1211 -kor volt vége a szent szol­
gálatnak. melyet a hosszú újévi hirdetés re­
kesztett be. Ezt is olvashatta volna más sze­
replő is. De rátérek már az újévi üdvözlésre, 
melv a főgondnok előtt az akadémiai igazgató 
hivatalos helyiségében folyt le, míg főtiszteletű 
püspök úr és Kovács József polgármester a 
főiskola heh i gondnoka, hazaiknál fogadták a 
kollégiumi küldöttséget, melynek részéről dr. he­
re név (ívnia, ez évi rektor tolmácsolta a tanári­
kat- jókiváitalait. Főgondnok úr Öméltósága, 
főtiszteiétü püspök úr és az iskolai gondnok le­
kötelező szavakkal válaszoltak és rokonszen­
vesen fogadták a megjelenteket. De volt nem­
csak nvájas szó, hanem más is. Gazdag kollacio 
várta ;t nt. és tekintetes tanár urakat. X olt 
gazda is. volt szívesség is, az uj napnyugati böl­
csek azonban csak úgy immel-ámmal fogyasz­
tották a drága jó diós-vajas és tepertős pogá­
csákat. Biztatni kellett őket. nem mint diák 
korukban. A szintén tisztes vénségű italokhoz 
meg alig m últak hozzá. Ma már a modernség 
az urak. ebéd után isznak egy kis pohár likőrt 
a fekete kávé előtt. S ha az antialkoholisták 
el nem hagyják hitüket, maholnap az egész 
vendéglátás és poharazás kimegy a divatból. 
De szerencsés és boldog újesztendőt akkor is

fognak kívánni az emberek és azt kívánunk mi 
is ismételten a „Debreceni Protestáns Lap" 
olvasóinak, a mi kedves bátyáinknak, bará­
tainknak és ifjú társainknak. Boldog új eszten­
dőt.Sok számos boldog új esztendőt.

A debreceni reformálus egyház múlt évi mér- 
lv(|<\ Nálunk reformátusoknál az a szokás, hogy az 
újév első napján egyházi beszéd után a szószékből 
olvassák fel az elmúlt esztendő nevezetesebb adatait, 
így történik ez Debrecenben is, ahol az egyház élete­
ben több nevezetes esemény történt. Felépült, illetve 
fedél alá került az Árpád-téri templom, megkezdődött 
a másfélmilliós egyházi bérpalota építése és még min­
dig nem lépett életbe a paróchiális körökről szóló 
törvénv. Az Árpád-téri templom a Aecsey—Bruckner 
kegyes alapítványból épül. Az orgona, harang és az 
órák azonban a hívek áldozat készségének vannak 
fen tartva. Erre tétetnek ki a templomi perselyek, 
melyekbe ez alkalommal koronások is bőven hul­
lottak. Az egvház múlt évi mérlege kedvező. A jó­
tékony adományok és alapítványok 10.000 korona 
körüli összeget hoztak be. Az adományozók közt 
gyakran találkoztunk a Körösi János uram és hitvese 
neveivel, 1000 koronát adtak az új templom órájára, 
ugyanannvil az úrasztalának elkészítésére. Derék, 
áldozatkész tisztes pár, akik méltán lépnek a régi nagy 
polgár alapítók, egyház és iskola fenlartók sorába. 
Sok adományt hallottunk a K. Tóth Kálmán kedves 
bátvánk vezetése alatti Ispotályra is. Az intéz­
mény a reformáció alkotása, ragaszkodnak is hozza 
a debreceniek és hol több, hol kevesebb adománnyal 
állandóan megemlékeznek erről a nagy fontosságú s 
ma is népszerű intézményről. Hátha még diákonisz- 
száink is lesznek ! A legnagyobb jótékonyságot az 
idén maga az egvhaz gvakorolta. 2d 30 ezci koiona 
körüli összeggel fen tart ott Ispotály mellett (majd sort 
kerítünk ennek is az ismertetésére) 22,256 koronát 
adott iii egyház csak az árvák segélyezésére és el­
látására. A születések száma 2143, a halottaké 1663 
(+ 180), áttértek 30-an, kitérlek 16-an (+ 14). Há­
zasságra lépett 602 pár, ezek közt vegyes 140 pár : 
ezek közül reversálist adott javunkra 119 pár, ká­
runkra 37, nem állapodott meg 55 pár. Az anya­
könyvek szerint van Debrecennek 55,117 református 
lakosa. Ebbe a számba a beköltözöl lek nincsenek 
belefoglalva. Ezekkel együtt ti.) -70 ezer körül járhat 
a tényleges létszám.

Ardav Pál. Megillelődöll szívvel olvastuk és 
adjuk a következő gyaszlevelet : Alulírottak fajda­
lomtól megtört szívvel tudatjuk a szerelő térj, apa, 
testvér, sógornak, nagy tiszteletű A relay Pel tiszavídi 
leformálus lelkipásztornak december hó 30-án dél­
után 5 órakor, hosszas szenvedés után, eleiének 60-ik
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évében történi elhunytál. A megboldogult drága 
halott földi maradványait 1912 január hó l-ón dél­
után 1 órakor fogjuk a liszavídi sírkertben örök 
nyugalomra helyezni. Tiszavid, 1911 december hó 30. 
Özv. Arday Pál né szül. Koesár Vilma felesége. Pál. 
Jenő, Aladár, Sándor, István, János. Erzsébet, 
Vilma, Lajos, Károly gyermekei. Özv. Arday Zsu­
zsámul Balogh Mihályné, özv. Arday Borbála Pá- 
nyoki Lajosné, Arday Károly, Arday László, Arday 
Maria testvérei. Janka Sándor és neje, Vargha Pál 
és neje, Koesár Elek és neje, Koesár Sándor"és neje 
sógorai. Béke poraira ! (Nekrológot kérünk.)

Belsőháború. Az Őr ól le meglehetős szenvedel- 
mesen panaszolja, hogy a miskolci'református felsőbb 
leányiskolában nagyobb tandíjakat szednek az ág. 
hit' • e\ angélikus növendékektől, mint a reformátu­
soktól. Nem tudjuk mivel járullak az ottani ág. liilv. 
evangélikusok az illető iskola fenntartásához ? Ha 
közös alapítású az intézet, úgv heb'leien az eljárás. 
Ha azonban az ag. liilv. evang. testvéreink a miskolci 
református íelsőbb leányiskola fenntartásában nem 
vesznek részt és magukra nézve megfelelő terhet, 
agy nincs joguk a panaszra s nincs semmi oka annak, 
hogy ez az ügy illetéktelenül a hivatalos lapba hur­
col tassék és olt mint atrocitás tárgvaltassék. Ez az 
egész dolog mesterségesen felfújt valami, legfeljebb 
csak gazdasági s nem felekezetközi ügv. Minden ott 
fordul meg, hogy a miskolci felsőbb iskolának több 
jövedelemre van szüksége, hogy több kiadásait fe­
dezni tudja. így került az odiózus tandíj emelésére 
a sor. Ez lehet helyes számítás, amelv meghozza a 
több jövedelmet, lehel azonban helytelen is, ha el­
riaszt több szegényebb növendéket. (A szegénysorsú 
jó tanulóknak azonban kedvezményeket is szoktak 
adni). Akárhogy is álljon a dolog azonban, az egész 
ügy csak a miskolci református felsőbb leányiskolának 
egy olyan amilyen, de teljesen jogos belső intézke­
dése és nem az ág. liilv. evangélikus testvéreinken 
esett sérelem s hogy nem az, igazolja azon körülmény 
is, melyszerint ott a tanári-karban több ág. liitv. 
evang. fordul elő. Ez csak nem mutat az ág. hitv. 
evangélikusok elleni animozitásra ?

— A bürokratizmus. „Kicsi a lány nagy a gondja“ 
mondja a röpke szó. Nagy az állam, kicsi a gondja, 
mondhatnánk mi. midőn a minisztériumi számvevőség 
19,529. számú átiratát olvassuk, mely ilyenformán 
hangzik : Mitrovies Gyula volt miskolci református 
felső leányiskolái igazgatónak a m. kir. vallás- és 
közoktatásügyi minisztérium 269,999—1909. számú 
rendelet alapján évi 600 korona fizetéskieg. állam­
segélyt utalványozhatott, a 391,133—1909. sz. rend. 
1909 május 1-től azonban évi 200 koronái ulalványoz- 
latoll a fenti 600 korona helyett. A miskolci adóhiva­
tal azonban 1909 május hóra is 50 koronát fizetett 
ki. holott a 391,133 — 1909. sz. rendelet értelmében 
már csak 16 kor. 66 fillért kellett volna kifizetnie. 
Ennélfogva 33 kor. 34 fillér túlfizetés származott. 
Ezen 33 kor. 34 fillér megtérítéséi illetőleg ezen szám­
vevőségtől észrevétel bocsáttatott ki a miskolci adó­
hivatalhoz, az azonban csak 33 koronát vont le, tehát 
— kor. 34 fillérrel kevesebbel. Mivel nevezeti volt 
felső leányiskolái igazgató jelenleg mint debreceni

jogakadémiai tanár működik, megkeresem Címet, 
szíveskedjék (hivatalos eljárás során, jegyzőkönvv 
Ielvétel, gazdasági tanácshoz való előterjesztés slb.) 
nevezeti igazgató, illetve tanár oltani illetményéből 

kor. 31 fillért levonni és azt a debreceni m. kir. 
adóhivatalnál a vallás és közoktatásügyi miniszl. 
larca javara befizetni és az állami felsőbb leányiskolák 
alnaplójában bevételezlelni slb“. Haj, haj, kicsi a 
lány. nagy a gondja. Nagy az állam, kicsi a gondja. 
Haj. haj, bürokratizmus.

— A kisújszállási diák-koncert. A kisújszállási 
főgimnáziumnak mindig karácsonyi szünidő alatt 
yan a nagy napja, melyen a közönség elébe lép. 
Ez az alkalom rendesen valami hangverseny, melvon 
a lőginmázium megmutatja, amit az iskolai lárgvak 
mellett tud és emellett megpróbálja legalább egv 
eskre szórakoztatni is az iskolát, diákokat s a tan- 
ügyet karoló lelkes közönséget. Ilyen volt a decemberi 
diák koncert is, melyről még post l'esta is érdemes 
egy-kél jó szól mondani. Jó szót, mert mást nem is 
lehet. Ritka dolog, amit bemutattak az iskola tanárai 
és tanulói. Mert a tanárok együtt fáradoztak a fiúkkal 
és mind a rendezésből, lérvelésből, mind a betanítás­
ból kivették a magok részét. Szűcs Gergely és Hoff­
mann Károly (az új zenetanár) tanárok jártak elől 
jo példával. Es a diákok megfogadták a jó szól. kö­
vei lék az adott példái és olyan diadalt arattak, amelv 
még itt a Kunföldön is számot lesz. Mert itt az is­
kolák a zene és ének terén valami csodálatosat produ­
kálnák. A mezőtúri diák kán tus és zenekar Debre­
cenben is számot lenne és a kisújszállásiak a mező­
túriakkal egy vonalban állanak. Legalább ezt bizo­
nyítói ia a diák koncert, mely a Segítő-egyesület ja­
vára 187 korona jövedelmet hozott és másképen is 
szolgálta a szépen fejlődő kisújszállási református 
főgimnázium ügyét. Üdvözöljük ez alkalomból a derék 
tanárokat, tanulókat.

Felelős szerkesztő : l)r. Ferenczy Gyula

Pályázat új férfi négyeskarra.
A debreceni református főiskola Kövesdy János 

kegyes alapító végrendelete értelmében ebben az év­
ben a következő lel tételek mellett férfi n ég vés karra 
hirdet pályázatot.

Bárhol részben vagy egészben előadói( vagy bár­
hogy li bbszörösileM művek ki vannak zárva.

1. \ gyászének szövege az ev. református egyház 
tanainak megfelelő, inkább vigasztaló s olyan tar­
talmú legyen, hogy azt a főiskolai énekkar úgy az 
alapítók emlékünnepélyén, mint más gyászünnepélve- 
ken, valamint temetéseken is előadhassa.

2. A páviánul vezérkönyv alakban férfi négyes 
karra írandó : egy eredeti példányban és kél másolat­
ban adandó be. A szólamok külön kiírása szükség­
telen. Legyen dallamos, átkomponált, (esetleg vers­
szakos, de akkor két versszaknál többel nem hasz­
nálhat. előadása legalább három percig tartson), sza­
bályos összhangzatú (az összhangosítást a szerző 
maga köteles összeállítani, átiratok kizárva). Nagyon 
nehéz ne legyen. Tenornál n-n felül, bassusnál /-»él 
alább ne terjedjen. Magán énekrészek kerülendök.
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•• \ páhaintí idegen kézzel Írva. a szerző nevét
rejtő i eh vés levéllel ellátva, 1912. év június hó l-sfl 
„apjáig alólírot t lakása, a küldendő ; a jeltges [evei­
ben* a szerző lakása es állasa jelzendő : a jelige a
páhaimóe is ráírandó. . .

I. A szerzőnek a pályaműbirosag csak egx tag­
jával hi eg ismeri elése is a pályázók közziií való kizárást 
vt.nia maga után.

x palvadíjat esek abszolmbecsu műnek
adjuk ki. , ,

A díjazol mü mind n tekintetben a főiskolai
énekkar tulajdona marad.

- íVsvadijak : tt) lö". . cgv százötven korona : 
/,) io(l. , egyszáz ko ona : c) 50. - ötven korona,
amelyeket a Főiskolai pénztár a jutalmazol laknak 
el fog küldeni.

iS. Azon müveket, melyek pályadíjai nem nyír­
nek 1012 július 1-től kezdve a feladóvevény bekül­
dése után aluliról i zom \ issza küldi, még azon 
esetben is. ha a pályázat eredménye a jelzett időre 
a hírlapokban meg ' em jelennék.

0. I iánnvomás nem díjazunk.
Debrecen" 1912 január 1.

Xlái-say Sándor.
;« főiskolai énekkar vezető tanára- 

Szent-Anna-ulca 29.

Leik eszi fizHéskiegészítő illetmé­
nyek 1912. jmmár—június félévre.

\ Ivlkiszi tizei cskivvészílő illetmények az alábbi 
összegekben vannak kiül alva. Tisztelet Lel kérem a 
járandóságra jogosult nagy tiszteletű lelkész urakat, 
hogy szétküldött nyug alap felhasználása mellett 
méM óz t a ssan a k szabály szerűen felbélyegzett nyug­
táikat kifizetés végeit beküldeni.

Xbadszalok 210 K 331'. Adorján 181 K _t 1 f. A jak 
013 K 3i. f. \lids 266 K 91 1. Amacz 38/ k 82 I. 
A;;-,its 1211 l\ 3 f. Angyalos 310 K 85 f. Ant 153 K 
30 !. Apa 279 K 14 f Apagy 107 K 33 f. Apát ke­
reszt úr 608 K 13 f. Aranvosmegyes 208 K .4 I. 
Ái oad 134 K 31 f. Anánd i I K 01 f. Asziély 307 K 
18‘t. Alva 310 K 18 f.

Rá bony 286 K 03 f. Rácsa ranvos 162 K i-> f. 
Radaló 1 V) K 90 f Rajj 191 K 58 f. Ráka 111 K éti f. 
Balazsér 543 K 90 í. Balsa 117 K 94 f. Bálvok 224 K 
57 I Rékéssámson .>07 K 06 I. Rarabas .>4 K I. 
Barka szó 96 K 06 f. Raliz 151 K 26 f. Bátyú 168 K 
21 !. Belzerind 102 K 93 I. Belényes 224 K /H f. 
Helenv estijlak 309 K • 11 I. Bene 13/ K 16 I. Benk 
tf,1 |\ Ili !. Bere 157 K 53 I. Beregójíalti 152 K 
7u !. Beregardó 115 K 61 f. Berencs 121 K 02 f. 
Bere 11 vószen t márt on 104 K 81 f. Berkesz 314 K 
71 I. Besenvőd 116 K t■() 1. Beszterce/ >36 K 63 I. 
Bezdéd 372 K 21 f. Biharíelegyháza 263 K /II í. 
Rilke 607 K 85 f. Nvirbogá; 303 K 86 I. Bogyoszló 
173 K t i I'. Borossebes 342 K 81 I. Borzova 591 K 
89 i. Borzsova 170 K 99 !'. Bötrágv 57 lx 63 í. Bökcny 
:»oy K 93 i. Bulcsú 113 K 86 í. Bunyaszegszárd 
138 lx 17) í. Békéscsaba 162 K 14 I.

Czegénvdánvád 1/8 lx 7/ I. t.saholez 280 lx 
83 í. (.saroiia ! 1/ K 64 I. Csaszlo 183 lx 67 I. t.satár 
21 I lx 38 f. (.sei se 512 K 37 f. ('.senger 216 lx 27 f. 
C.sengerbagos 338 K 92 I. Csengenijl'alu 337 lx /II f.

Csene 189 K 88 f. Cserepeskenéz 485 lx 36 í. Cserrno 
DT K (17 f. Cselfalva 396 K 32 f. Csokaly 302 K »21. 
Csomaköz 232 K 23 f. Csonkapapi 198 lx o2 f. Csorvas

Dabolez 382 K 63 1. Dancshaza 232 lx /8 1. 
Dara 319 K 85 f. Darnó 490 lx 54 f. Daroez — K t. 
Darvas >73 K 64 f. Déda 390 K 38 f. Demecser 
353 K 68 !'. Dcngeleg 469 K 86 f. Dobra 164 K 69 f. 
Dől ha 391 K 2/ f. Damahida 502 K 49 í.

Kori 113 K 92 f. Élesd 201 K 48 f. l-.ncsvnes 
‘>58 K lD f. Eperjesbe 111 K 71 f. Éradonv 358 lx 
72 I'. Érendréd 186 lx 35 f. Érkeserű 245 K 64 f. 
Érköri vélves 332 lx 69 f. Érolaszi 441 K 13 f. Ér- 
tarcsa 143 K 18 f. Erdőgyarak 130 K 36 f.

Vábiánháza 233 lx 21 f. Fancsika 456 lx 64 f. 
Keketeardó 364 K 06 f. Feketetót 371 lx 39 f. Fekete- 
naíak ‘>97 lx 61 f. Felsőábránv 176 lx 99 f. Felső- 
ózsíi 126 K II f. Fen es 193 K 49 I'. Fénveslitke 

167 K 51 I. b’ertősalmás 262 K 65 L Forgolánv 468 lx 
•>•> I Kontos 333 K 61 f. Fugvi 3/1 K 91 í. bugyi- 
vásárhelv 331 K 63 f. Fülesei 268 K 68 f. Fülpös 364 K 
11 f. Fülpösdarócz 470 K 62 I.

Gáborján 205 lx 30 í. Gacsály 268 K 83 f. Gálos- 
pvívi 380 K 62 f. Garbolez 547 K 60 1. Gebe 103 K 
24 f Héberjén 468 K 89 í. Geese 572 K 41 f. Gelénes 
‘>11 K 18 f. Gemz.se 433 lx 64 1. Genes 385 K 93 f. 
Deres 277 lx 32 f. Geszt erét! 381 K 56 f. Gödény háza 
184 lx 25 f. Gulács 1 11 lx 42 f. Gut 257 lx 89 f. Gá­
doros 107 lx 15 !'. Gelse 539 K 41 f. Gyorok 272 lx 
92 f. Gvőrtelek 283 K 23 f. Gyula 250 lx 90 i. Gyula 
háza 17)9 lx 16 f. Gvulaj 272 lx 81 f. Gyiigye 439 K 
06 f. Gvüre 434 K 96 1.

Hajdudorog 393 lx 71 f. Halábor_ 186 K 96 1. 
Halmi 340 lx 09 f. Harangláb 373 lx 35 f. Hegyköz­
kovácsi 358 lx 33 f. Hegyközpályi 281 K 59 f. Hegy- 
közszáldobágy 356 K 59 f. Hegyközs_zenlimre 121 K 
80 f. IIegvközszenImikIős 154 K 55 f. Hegyköz­
újlak 297 K 72 f. Hermánszeg 348 lx 92 f. Her- 
tvlendvfalva 359 lx 06 f. Helyen 194 K 79 f. Hirip 
265 K 09 f. Hód ász 362 K 88 f. Homok 527 lx 21 f.

Ibrony 350 K 81 f. Ilk 136 K 11 1. Iriny 502 K 
01 f. Izsnvéte 1 10 K 26 I.

Jákó 496 lx 87 f. .Jákólmdos 108 lx 69 1. Jánd 
206 1\ 31 f. .Jármi 117 K 78 f. .Józsefháza 341 K 88 f.

Királv elaróez 116 K 09 1. Kajdanó 537 K 62 f 
Kakszentmáidon 354 lx 64 f. KaIIőseinjén 470 lx 
90 f. Kaplonv 468 K 02 f. Kántorjánosi 161 Kill 
Kanvár 182 K 83 f. Kárász 329 lx 56 f. Kék 191 
11. I. 1912 1. f. 673 lx 64 f. Kékese 346 lx 32 í. Iíé 
282 K 35 f. Kérsemjén 433 K 19 f. Kérés 501 K 72 I 
Kétz 161 l\ 82 f. Kígyós 174 K 99 f. Ixisbégánv 
291 K 82 f. Kisírni os 436 K 60 f. Kis jen ő 376 K 15 f 
Kiskereki 152 K 91 f. Kiskolcs 236 K 31 f. Kis 
lét a 370 K 7(1 f. Kislánya 284 K 32 f. Kismajténv 
260 K 83 f. Kismarja 219 K 57 f. Kisnamény 336 1 
56 f. Kispeleske 528 K 13 f. Kisszántó 387 K 54 i 
Kisszekeres 100 K <87 f. Ixisvarsány 301 K 46 
Klopódia 269 K 99 f. Kólv 392 K 51 f. Komlódtól 
falu 118 K <86 f. Komoró' 172 K <87 f. Kopócsapál 
548 K 37 f. KőUij 323 K 34 f. Köbölkút 353 K 38 1. 
Kölese 389 K 42 f. Kömörő 357 K 06 f. Körösszeg­
apáti 302 K <85 f. Kőszegremete 273 K 01 f. Kun- 
ágota 122 K 07 f. Kun csorba 500 K 02 f.

Laskod 343 K 33 f. Lázári 340 K 66 í. Less 
553 K 49 f. Lippa 386 K 08 f. Lóránt háza 319 K
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28 f. Lövő 512 K 32 f. Lövőpetri 14/ K 10 I'. Lugos 
499 K 20 1'.

Macsola — K — f. Magosligel 1/0 K 78 f. 
Magyarhomorog 63 K 17 í. Magvarkakucs 123 K 
81 f. Májtis 421 K 33 í. Makkosjánosi 403 K .73 í. 
Mánd 524 K 21 I. Máiul ok 350 Í\ 13 í. Marokpapi 
111 K 17 f. Márloníalva 520 k 29 í. Mai öles 379 K 

39 f. Málvus 516 K 24 I'. Méh lelek 136 K 79 f. Mérk 
342 K 60 f. Mezőtelki 321 K 55 í. Mezővári 226 K 
97 f. Micske 375 K 80 f. Mihálydi 500 K 21 í. Mikola 
166 K 95 í. Milola 323 K 96 f. Miszlóil'alu 396 K 
15 f. Mogyorós 115 K 64 1. Monostorpályi 169 K 
39 f. Munkács 126 K 28 f. Mezőladány 177 K 21 f.

Nábrád 316 K 33 f. Nagyar 310 ív 38 í. Nagy- 
bégánv 452 K 04 f. Nagydobos 1911 II. 1.. 1912 I. 1. 
583 K 20 f. Nagvgécz 128 K 65 I. Xagvhodos 191 K 
08 f. NagykolcsÁ911 II. f.. 1912 I. 1. 682 K 34 f. 
Nagymajlál 347 K 32 I. Nagymuzsaly 291 K 81 f. 
Nagvszánló 334 K 78 1. Nagyszekeres 11.) K 70 1. 
Nagy tárná 480 K 02 I. Nagyvarsány 373 K. Nagy- 
falu 68 K 24 f. Nevel lenfalu 375 K 15 f. Nagy- 
hocskó 789 K 80 f. Ny iracsád 528 K 62 f. Nyirbog- 
dánv 116 K 90 f. Nyirmada 27! K 79 f. Nyirmegyes 
11L K 05 f. Nv ti ved 298 K 71 f. Nagx becskerek
67 K 80 f.

üfehértó 369 K 75 f. üpályi 150 K 19. Ombod 
21 1 K 02 f. Oros 145 K 15 f. Ollomány 1/1 K 01 f. 
Óvári 155 K 22 f. Őr 359 K 13 f. Övéiül 276 K 87 f. 
Pankola 272 K 01 !'. Panyola 101 K 78 f. Pap 122 k 
01 f. Papos 556 K 86 f. Parasznva 555 K 67 í. Pa ló­
háza 135 K 39 f. Pelbárthida 402 K 10 í. Penvige 
143 K 05 f. Petneháza 580 K 17 f. Péterfalva 505 K 
21 f. Pét Ivén 387 K 16 f. Piric.se 129 K 68 f. Pis- 
kolt 299 K 33 f. Pocsaj 23 K 2/ f. Pokloslelek 296 K 
80 f. Pósalaka 428 K 80 I. Pusztadarócz 183 K 20 f. 
Pusztai old 302 K 24 í. Pusztaújlak 143_ K 86 P 

Rád 479 K 53 f. Rafajnaújfalu 179 !x 35 I. 
Rákóczvfalva 522 K 54 f. Rainocsabáza 161 K 16 f. 
Rápolt 496 K 27 f. Remete 126 K 09 f. Resicza- 
bánva 1912. év I. í. 574 K 68 f. Riese 139 k
68 f. Rohod 321 K 29 f. Rózsák 539 K 76 í.

Salánk 122 K 05 f. Sáp 92 K 91 t. Sarkadkeresz- 
túr 299 K 14 f. Sárköz 154 K 92 f. Sárközújlak o64 k 
06 f. Sárosoroszi 397 K 94 1. Sényő 163 K 3/ I. Sima 
437 K 08 f. Som 158 K 82 í. Sonkád 133 K /I 1.
Suránv 485 K 46 f.

Szabolcs 375 K 92 f. Szakái 103 K 80 1. Szakoly 
472 K 07 f. Szamosbecs 350 K 66 f. Szamosdob 292 k 
03 f. Szamoskóród 515 K 21 f. Szamosújlak 42/ k 
48 f. Szaniszló 116 K 90 f. Szárazberek 34.) k 32 1. 
Szemlak 253 K 65 f. Szenljános 165 k 58 1. Szent- 
jobb 396 K 62 f. Szent leány falva 333 k 66 f. kraszna- 
szentmiklós 518 K 55 f. Széplak 428 K 2/ 1. Nzeiep 
428 K 41 f. Szkulya — K — f. Szenthelena •)!_ k 
61 f. Szentpéterszeg 143 K 86 1. _

Tákos 344 K 01 f. Tamásváralja 386 k oá I. 
Tamásda 322 K 46 f. Tass 415 K 03 f. Iatarfalva 
447 K 18 f. Tekeháza 440 K 21 f. Nyírtél 346 k 02 1. 
Tiszaadonv 212 K 35 f. Tiszahccs lOo k 88 . Lsza- 
eszlár 177Tv 16 f. Tiszakeresztúr ol3 k /8 1. tisza- 
kóród 312 K 69 f. Tisza kürt 7.) k 80 i. liszalok 
212 K 50 f. Tiszapolgár 255 K 211. I iszaszalka _11 k 
57 f. Tiszaug 238 K 16 1. Tiszai!jhely obi k o(M. 
Tiszaújlak 393 K 84 f. Tiszával 248 k ->6 . hszta- 
berek 463 K 54 f. Tivadar (Bereg vm.) 141 k 86 l.

Tivadar (Vgocsa vm.) 178 k 67 f. Tornyospálcza 
294 K 91 f. Tóii 131 16 f. Tunvog 279 K 97 í. Túr- 
teicbes 393 k 02 !'. fura 238 K 61 f. Tuzsér 381 K 
11 f. I iszaszenlmárlon 375 K 07 f.

t jtehérió 173 K 80 f. Vjléta 350 K 60 f. Vszok 
130 K 32 f.

Na ja 277 K 64 f. Vajda 175 K 09 f. Vámíalu 
308 k 21 f. \ ámosatva 188 k 19 f. \ anKisoroszi 
3 1 1 k 72 f. Váncsod 238 K 02 f. Vasmegyei’ 368 k 
79 1. Vedresábrány 594 K 65 f. Vein sellő 227 K 19 f. 
Verbőcz 115 k 28 f. Vértes 293 k 55 f. Vetés 215 K 
52 r. Vitka 227 k.

Zápszonv 156 K 70 f. Zsadanv (Bihar vm.) 
161 k 87 f. Zsáka 78 k 26 f.

Itózsa Sándor.
egy házkerületi péuztárnok.

HIRDETÉSEK
felvételnek a kiadóbivatalban.

m

id

Papi és katonai 
egyenruhákat

tisztit

Hrabéczy
▲m

m
S
S|

m
my gyár részvénytarsasag

^ Debrecen, Széchényi-u. 42
tr m. TELEFON 323.
^ Fiók felvételi üzletek *
v Csapó-utca 30., Hatvan-utca 11. ^
► ►►»>► . i

m

Yiiágiiii ii „B0RSALIN0“ és hazai 
gyártmányú kalapok, házilag ké­
szült férfi ingek, férfi divatáruk

rendkívüli olcso áron 1 aphatók :

Debreczen
Piacz-iitcza 43. sz.

Megyei telefon 855. sz. Dréher sörcsarnok mellett.
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Kérjen
árjegyzéket

gyünk

iskola 
ruhát X

á rolni

cs. é; kir. udvari és 
kamarai számítónálNEUÜ9MÜ

férfi-, fiú- és leánykaruha-telep
DEBRECEN. Piac-utca 51. szám, 

a főpostával szemben.

Szántó József
papi- úri és egyen ruhákészilő

Hódmezővásárhely
10 korona darabja. Ha
legalább annyi áldozatot hoz 
a lelkész! kar minden tagja, 
hogy az egyenruhából a süve 
get viseli, már az is nagy 
lépés lesz az ORLE. által álla 
lános viselésre ajánlott egyen 

ruha eszméhez.

Papi-ruha árjegyzéket 
bérmentve küldök I

A magyar ref. lelkészi-kar uj

4S5b

1 etje: 
tisztelettel

su veire

3

papi un cs 
II ni li aSzántó József

o sziiho. o/



1" irriSS h
jiy *

VI/;rVfV2
,Vvx-*V - #'

*3

fííífrrr.
fSBlgiljSlgiSi

* «;
•4 . i •

jC*.,#

Ssfgpi«; ,w *
■><■» »• *-

f&f

BEJ
8*8$Ifrkrti

X ' ’ . '.

1912 debreceni protestáns lap
VÄ

Alapittatott 1851-ben.

elsőrangú könyvkötészete és diszmüves üzlete
DEBRECEN, Füvószkert-utca 9.

lelj esen modern berendezésű üzlet. Megbizhutó $ 
kifogástalan munkát készít mindennemű könyvkötő ■ 

szeli, diszmücikkekben és börmnnkákban. 
Ima-, Énekeskőnyv s más Egyházi müveket törne 
ges mennyiségben, versenyképes kivitelben és f///árt áron•
Anyakönyveket, tartós jő kötésben. 
Szent Bibliát és emléklapokat 
különleges diszkötésben jubil- 

— lcumokra. — =
Aranykönyvek egyházak számára mely jótékony 

adományok nyilvántartására is alkalmas. 
Kéziratok befoglalására táblákat, melyek a szószéken 

vagy temetéseknél előnyösen használhatók. 
Iskolák számára térképek cs táblázatok felhúzását 
vászonra vagy papírra és ezeken kívül még szám s e 

szakba vágó munkát.
Szükséglet esetén bármely cikkre nézve azonnal szolgálok — 
számítások a különleges munkákhoz, — mint Diszábláíc, hmlék- 
lap és arany könyveken^ rajzokkal. kívánatra ízletes 

sty tusban ■ levéltári okmány tartók.

H
n
N
N
H
N
H

Csak első 
dijakkal 

kitüntetve.

$

Alapittatott
1907-ben.

A pécsi 
orazágos 

kiállításon 
állami 

aranyérem 
mel kitün­

tetve.

Alapittatott
1897-ben

Rngester József is Fia
Pécs.

Orgona- és harmoniumgyár
A budapesti bazilika nagy orgonájának építője. Ajánlják 
kitűnő hangú- és erős szerkezetű légnyomatu és ele’ - 

tromos berendezésű

Orgonáikat
a legjulányosabb árak mellett, művészi kivitelben. — 

Raktáron kitűnő hangú
HÁRMONICMOK minden nagyságban.

Elektromos fújtató készülékek.
Árjegyzéket kívánatra ingyen küldünk.

Novotny AntalH
harangöntőde és || 
vasharanglábgyár ^

Temesvár - Gyárvárosi

Ajánlja magát Uibby 
évi szavatolás mellett r 
régi harangok ujraön-J
tésere, valamint uj ha-i 
rangok és teljes ha-] 
rangcsoportok előre £ 
meghatározott hangokcj 
utáni elkészítésére. Küf3 
lönösen ajánlja saját^ 
találmánya uj inii-M 
dem átlyukasztott W

harangjait gn
melyek felsőrészükön| 
a hege-dtiéhezhasonló«
S alakú nyilasokkali 
vannak ellátva és azért] 
erősebb, térj edelme.jj 
sebb és mélyebb han.ini

gaak, mint régi modornak. Ily szerkezetű 327 kgroj\h 
hangban egyenlő 462 kgros regi modorú lu rángj,« . J‘ ^ 
továbbá fogatható vertvas-koronakkat, regi bar- , . ‘aj
nekkel való újra szerelését és yertvas-harang ■ g

Költségvetések és képes árlapok d'jmentesen szolgai-^ 
hatnak - Az 1896 orsz. kiállításon milleninnu uag 

éremmel kitüntetve.

Sesztina Lajos
vaskereskedése

DEBREOZEN, Piacz-utcza 23. S7.

Ajánl :

kályhákat
templom és iskolafütésre.
4H Premiere folytonégők, &>§* 
Takaréktiizhelvek, porszívók

Nagy raktár minden nagyságú

főző konyhkban. w-

:;x'

'VI%
* *w;"i
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Most megjelent
mintegy 250 oldalt tartalmazó 
nagy képes tanszer és theologiai

ÁRJEGYZÉKÜNKET
kívánatra készséggel küldjük in­

gyen és bérmentve.

TANKÖNYVEK, az ország ösz- 
szes iskoláiban használtak, elő­
nyös feltételek mellett kaphatók

Hegedűs es Sándor
protestáns irodalmi 
könyvkiadóhivatalában

Debreczen.
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A DEBRECZENI &

1 Vas- és Rézliutorp vár r.-l.!
w

'1 obi szűrösen kitüntetett és általánosságban
"" legjobb kivitelű

es minőségűnek clismut gyártmányainak 
minden egyes darabja a <é<j címkéjével 

van ellátva.
minden nagyobb butor-
és vaskereskedőnél, 

vagy közvetlen
DEBRECENBEN, 

az Ispotálylaposon levő 
: saját gyártelepen ::

: szabóit </l/ári Arakban. ^^ZZ

Beszerezhető:Fi
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Elegáns, tartós, szép szabású férfi-, 
fiú- és leánykaruhák,

téli öltönyöli és felöltők
nagy választékban, előnyös árban

ANNM
császári és királyi udvari és kamarai szállítónál

szerezhetők be.

PEB16ECEV Piac-utca 51. sz.
Főportával szemben«
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Debreczen ex. kir. váróé könyvnyomda-vállalata.

Telefonszam 295. Aiapittatott 1845-ben.
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